



بدون روتوش



محمد محسن فایزی

کارشناس مسائل فلسطین

مفهوم کرپلا برای فلسطین
آشناست

از امروز باری دیگر دهه محرم، پناهگاه آزادگان جهان فرا رسید. ممکن است در ابتدا مسأله و پیوند دادن عاشورا و محرم و... به غزه و تحولات در این باریکه شعاارزنگی و پیوند احساسی به نظر برسد. اما وقتی کمی دقیق تر رابطه این دو مسأله را مرور می کنیم، می بینیم در فلسطین یا به تعبیر دقیق تر در ایدئولوژی مقاومت فلسطین، رگ‌های باور به هویت کرپلا کاملاً عیان است.

مشهورترین و یکی از شفاف‌ترین نمونه‌ها را می توان نامه محرمانه یحیی سنوار به فرماندهان حماس در خارج از باریکه دانست که متن آن توسط وال استریت ژورنال آمریکا رسانه‌ای شد؛ نامه‌ای که پس از دستیابی ارتش اسرائیل به مخازن نامه‌های سری حماس در یکی از پایگاه‌های حماس در تونل‌های غزه پیدا و افشا شده بود، سنوار پس از روایت صحنه و توصیه‌ها در راستای چگونگی پیشبرد گفت‌وگوها با میانجی‌های جنگ می نویسد: «باید در مسیری که شروع کرده‌ایم پیش برویم... یا بگذار کرپلا جدیدی رخ دهد.»

چنین استدلالی در انتهای یک نامه محرمانه و داخلی نشان می دهد که هویت و مفهوم عاشورا تا چه میزان در ذهن و چارچوب ذهنی مقاومت غزه رسوخ کرده است. رسوخ یکی که یقیناً ناشی از یک عقبه جدی‌تر و عمق‌تر باید باشد. تکثر وجود مفهوم عاشورا و کرپلا و فهم آن در مفهوم شهادت و مقاومت در طیف‌های مختلف اعم از رهبران، هنرمندان، روشنفکران و... این گزاره را بیش از قبل به ما اثبات می کند.

به طور مثال می توان به شهید شیخ خضر عدنان از رهبران جنبش جهاد اسلامی در کرانه باختری اشاره کرد. او می گوید: «اگر حسینی نیستی در راه شهادت، زینبی باش در راه تبلیغ و اطلاع‌رسانی؛ و این کمترین کار است در راه دفاع از سرزمین و مقدسات.»

حتی نگرش به مفهوم کرپلا را می توان در بدنه خارج از رهبران مقاومت هم دید. به طور مثال شهید دکتر باسل الاعرج که یکی از جوانان اهل قلم و تاریخ‌نویس فلسطینی با گرایش‌های روشنفکری و چپگرایان است؛ در وصیت‌نامه‌اش می گوید: «مادرم غم حسین را با شیر خود برای من به ارث گذاشت که آن را از مادرش و مادر بزرگش گرفته بود. پس سلام بر حسین و فرزندان حسین که آخرین کلام او شعار ماست در زندگی و مرگ، مرا به انتخاب دو امر مجبور کردند، شمشیر کشیدن یا ذلت، و هیبات ما المآذلة.»

یا می توان به محمود درویش شاعر نامدار فلسطینی اشاره کرد. وی علی رغم تفکرات غیراسلامگرای و نزدیک به جریان فتح، کرپلا در شعرهایش نمود و بروز دارد. او شعری دارد که ترجیح بندن آن این بیت است: «وقتی به تو خیره می‌شوم کرپلا را می‌بینم.» احمد درویش یک بارواژه دیگر فلسطینی است که قصیده‌ای به نام العوده الی کرپلا دارد که در آن با کرپلا درد دل می کند و می گوید «همان کسانی که کرپلا را فروختند، قصد فروش و تقسیم فلسطین را نیز دارند، اما ملت فلسطین با راهنمایی گرفتن از کرپلا در مقابل آنان سر تسلیم فرود نمی‌آورند.»

هر دو شاعر شعرهایشان را چندین دهه قبل و حتی پیش از ظهور و بروز جریان‌های اسلام‌گرای و انقلاب اسلامی سرودده‌اند. همچنین صدقات‌های زیادی از زندگی روزمره فلسطینی‌ها و مردم عادی می‌توان یافت که نشان می‌دهد با گفتن عاشورا آشنا هستند. به طور مثال کلبی در طوفان الاقصی ابی‌رال شده بود که در آن مادری که دو پسرش در حملات وحشیانه اسرائیلی‌ها شهید شده‌اند، فریاد می‌زند: «انت مش احسن من الحسن والحسین؛ پسرم، خون تو رنگین‌تر از حسن و حسین نیست. آنها را هم کشتند و ذبح کردند، خدا به همراهت پسرم...»

یا مریدی که خانه‌اش خراب شده است خطاب به رسانه‌ها می گوید: «والله غزه کرپلاست! گمان نکنید من شیعه‌ام، من در زندان در مورد کرپلا خوانده‌ام!» و صدها مثال دیگر که نشان می‌دهد باور به فلسفه و ماهیت عاشورا جزئی از تاریخ هویتی فلسطینی‌هاست.

تحلیل کارشناسان بین‌المللی از تفاهم پایان جنگ؛ ارزیابی‌ها از شکست استراتژیک آمریکا حکایت دارد

ابتکار عمل در اختیار ایران

دریابی علیه ایران نیز به‌طور فوری پایان می‌یابد. این توافق که بناست روز جمعه در سوئیس به‌طور رسمی امضا شود، از سوی مقام‌های پاکستانی، آمریکایی و ایرانی تأیید شده و به‌عنوان گامی اولیه برای تثبیت آتش‌بس و آغاز روند صلح ارزیابی می‌شود. در همین حال، با اعلام این توافق، مجموعه‌ای از تحلیلگران بین‌المللی از واشنگتن تا بروکسل تأکید می‌کنند که این جنگ در نهایت به‌ضرر ایالات متحده تمام

شده و واشنگتن نتوانسته به اهداف راهبردی خود دست یابد. به‌گفته آنان، ایران نه‌تنها از این درگیری تضعیف نشده، بلکه موقعیت بازدارنده خود را حفظ و حتی تقویت کرده است؛ در حالی که آمریکا ناچار به پذیرش توافقی موقت و شکننده شده که بیش از آنکه نشانه پیروزی باشد، بیانگر شکست راهبردی و محدود شدن گزینه‌های واشنگتن در برابر تهران است.

شکست راهبردی آمریکا در جنگ علیه ایران

فعل‌اتر و تهاجمی‌تر در پیش گرفت و نشان داد که می‌تواند هزینه‌های قابل توجهی به طرف مقابل تحمیل کند. در نتیجه، موازنه بازدارندگی در منطقه تغییر کرده و تهران اکنون با اعتماد به‌نفس بیشتری آغاز این جنگ توسط ایالات متحده، اهداف راهبردی آن نیز تغییر کرده است. در نهایت، آمریکا در تحقق تغییر رژیم شکست خورده و در عوض ایران را قوی‌تر کرده است. اگرچه براساس گزارش‌ها این توافق تنگه هرمز را دوباره باز خواهد کرد، ایران نشان داده است که تهدیدهای دیرینه‌اش برای بستن این تنگه صرفاً بلیوف نیست و می‌تواند اقتصاد جهانی را به شدت مختل کند. توانایی بستن این تنگه یک ابزار ژئولیتیکی قدرتمند برای اعمال فشار بر بازارهای انرژی و تجارت جهانی محسوب می‌شود. به همین دلیل، حتی در صورت بازگشایی رسمی، این اهرم همچنان در دستان ایران باقی می‌ماند. از این رو، تهران احتمالاً در آینده نیز از این تهدید به‌عنوان یک ابزار بازدارنده در چالش‌های احتمالی استفاده خواهد کرد.

منبع: Atlantic Council



ویکتوریا تایلور

معاون پیشین دستیار وزیر خارجه آمریکا

توافق با ایران احتمالاً بهترین نتیجه‌ای است که در شرایط موجود می‌شد به آن دست یافت، اما شاید بهتر از حالتی نباشد که اگر ایالات متحده از ابتدا به جای جنگ، مسیر دیپلماتی را در پیش می‌گرفت. در واقع، اگر واشنگتن از آغاز رویکرد مذاکره و دیپلماتی را دنبال می‌کرد، امکان دستیابی به توافقی کم‌هزینه‌تر، پایدارتر و با اعتمادسازی بیشتر وجود داشت. ایالات متحده با آغاز جنگ علیه ایران، فرصت‌های موجود را به هزینه‌های سیاسی و امنیتی تبدیل کرد و مسیر دستیابی به یک توافق پایدار را پیچیده‌تر ساخت.

جنگ علیه ایران از نظر راهبردی یک شکست بوده است. اگر در گذشته ایران از تاکتیک «صبر راهبردی» برای مدیریت تنش‌ها و جلوگیری از درگیری مستقیم استفاده می‌کرد، در جریان این جنگ اخیر رویکردی

به‌تهدایی به معنای پیروزی نیست. واقعیت این است که این جنگ در حالی پایان خواهد یافت که نظام تهران همچنان پابرجا خواهد بود، تنگه هرمز همچنان در اختیار ایران خواهد بود، ایران همچنان ذخایر قابل توجهی از پهلداها و موشک‌ها در اختیار خواهد داشت، ایران توانایی خود را برای حمایت از متحدان خود در منطقه حفظ خواهد کرد، بسیاری از تحریم‌ها لغو خواهند شد و میلیاردها دلار از دارایی‌های مسدودشده در اختیار ایران قرار خواهد گرفت. به بیان دیگر، ایران به مهم‌ترین اهداف راهبردی خود دست یافته است، در حالی که آمریکا به هیچ‌یک از اهداف اصلی خود نرسیده است. در واقع، ایالات متحده شاید حتی بدتر از «هیچ‌دست‌اوردی نداشتن» عمل کرده باشد. ایران اکنون به بازیگر سیاسی قدرتمندتر تبدیل شده است؛ تهران در برابر یک حمله گسترده آمریکا ایستادگی کرد، از آن جان سالم به در برد و سپس به‌عنوان تنبیه، به چندین کشور منطقه خلیج فارس که از جنگ ترامپ حمایت کرده بودند آسیب وارد کرد. در مورد اسرائیلی‌ها نیز، آنها عملاً کنار گذاشته شده‌اند. بنیامین نتانیاو، نخست‌وزیر اسرائیل که به‌طور غیرعقلانه ترامپ را به حمله به ایران تشویق کرد نیز اکنون طعم تحقیر را می‌چشد. ایرانی‌ها به‌طور هوشمندانه جنگ نتانیاو علیه حزب‌الله در لبنان را به جنگ ترامپ در خلیج فارس مرتبط کردند.

منبع: TheAtlantic

پایان جنگ با عقب‌نشینی آمریکا



تام نیگولز

استاد کالج جنگ نیروی دریایی ایالات متحده

رئیس جمهور ترامپ اعلام کرده است که ایالات متحده و ایران برای پایان دادن به جنگ به توافق رسیده‌اند. او را شبکه اجتماعی خود نوشت: «به همه تبریک می‌گویم!» جزئیات این توافق هنوز به‌طور رسمی تأیید نشده است، اما رئیس‌جمهوری طبق معمول مشتاق است نتیجه را به‌عنوان یک پیروزی جلوه دهد. ترامپ عجله داشت که توافق در روز تولدش امضا شود؛ اما ایرانی‌ها که اکنون به نظر می‌رسد ایستادگی عمل را در دست دارند، اعلام کرده‌اند که نماینده‌ای را برای نشست روز جمعه در سوئیس اعزام خواهند کرد. با این حال، حتی پیش از روشن شدن جزئیات توافق نیز مشخص است که

ترامپ در دستیابی به هیچ‌یک از اهدافی که برای این جنگ اختیاری مطرح کرده بود موفق نشده و اکنون مصمم است هرچه سریع‌تر تسلیم شدن آمریکا را رسمی و نهایی کند. اگر واژه «شکست» بیش از حد تند به نظر می‌رسد، کافی است به آنچه تاکنون درباره پایان این جنگ می‌دانیم توجه کنیم. ایران در نتیجه عملیات نظامی آمریکا و اسرائیل خسارت‌هایی محتمل شده است. اما همان‌گونه که من و دیگران از آغاز هشدار داده بودیم، کشتن افراد و بمباران اهداف

توافقی تحقیرآمیز اما اجتناب‌ناپذیر

ترامپ طی این جنگ در یک وضعیت پیچیده سه‌گانه قرار داشت. ایران با تهدید علیه نفتکش‌ها در تنگه هرمز، جریان جهانی انرژی را تحت فشار قرار داده است. اسرائیل نیز با وجود هشدارهای جنگی لبنان حمله می‌کند. در داخل آمریکا نیز جریان‌های تندرو از ترامپ می‌خواهند اهداف جنگی غیرعقلانه‌تری را دنبال کند. در رابطه با ایران می‌توان گفت که با وجود بیش از ۱۰۰ روز بمباران و محاصره از سوی قدرتمندترین نیروی نظامی جهان و متحد اسرائیلی‌ها، این کشور نه‌تنها تضعیف نشده، بلکه جسورتر شده است. در جریان این جنگ، ایران بارها آمریکا را به چالش کشید و با مقابله مستقیم نشان داد که سیاست



مجله

اکنونیست

صبر راهبردی را کنار گذاشته است. ترامپ ناچار است با ایران به توافق برسد. باید هرگونه تصور از بازگشت به وضعیت پیش از جنگ و حتی توافقی نفتکش‌ها در تنگه هرمز، جریان جهانی انرژی را تحت فشار قرار داده است. اسرائیل نیز با وجود هشدارهای جنگی لبنان حمله می‌کند. در داخل آمریکا نیز جریان‌های تندرو از ترامپ می‌خواهند اهداف جنگی غیرعقلانه‌تری را دنبال کند. در رابطه با ایران می‌توان گفت که با وجود بیش از ۱۰۰ روز بمباران و محاصره از سوی قدرتمندترین نیروی نظامی جهان و متحد اسرائیلی‌ها، این کشور نه‌تنها تضعیف نشده، بلکه جسورتر شده است. در جریان این جنگ، ایران بارها آمریکا را به چالش کشید و با مقابله مستقیم نشان داد که سیاست

استقبال جهانی از تفاهم ایران و آمریکا

گزارش

تفاهم ایران و آمریکا با استقبال گسترده بین‌المللی روبه‌رو شده است؛ در اروپا از روسیه و آلمان تا فرانسه و انگلیس و ایتالیا نسبت به این موضوع ابراز خوشحالی کردند.

ایتالیا، فرانسه، آلمان و انگلیس در بیانیه‌ای مشترک اعلام کردند: «ما آماده‌ایم تا با آمریکا، ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی برای این منظور همکاری کنیم. همچنین آماده‌ایم در پاسخ به گام‌های روشن و قابل‌راستی‌آزمایی ایران در مورد برنامه هسته‌ای خود، تحریم‌های مربوطه را لغو کنیم.» کایا کالاس، مسئول سیاست

خارجی اتحادیه اروپا هم گفت تفاهم میان آمریکا و ایران احتمالاً نشان‌دهنده ایجاد گشایشی در روابط است. «وافزود: «وزرای خارجه اتحادیه اروپا درباره راه‌های مشارکت نزدیک در مرحله پیش‌رو گفت‌وگو خواهند کرد.» سرگئی لاوروف وزیر امور خارجه روسیه نیز گفت: «امیدواریم سخنان دلگرم‌کننده‌ای که امروز از ایران، آمریکا و پاکستان به‌عنوان کشور میانجی مذاکرات (درباره دستیابی به توافق پایان جنگ) مطرح شد، محقق شود.»

آنتونیو گوتروش، دبیرکل سازمان ملل نیز شامگاه یکشنبه با انتشار بیانیه‌ای اعلام کرد که از دستیابی ایران و آمریکا به توافق صلحی که شامل آتش‌بس فوری و دائمی است، استقبال می‌کند. در شرق آسیا، چین با استقبال از تفاهم

میان واشنگتن و تهران، ابراز امیدواری کرد این توافق طبق برنامه امضا شود. ژاپن نیز نسبت به تأثیر این تفاهم بر پایان دادن به خصومت‌ها و آزادی دریانوردی ابراز امیدواری کرد. ناندرنا مودی، نخست‌وزیر هند نیز در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «از تفاهم حاصل‌شده میان ایالات متحده و ایران برای پایان دادن به درگیری در غرب آسیا استقبال می‌کنیم.»

و در منطقه آسیا، اقیانوسیه نیز با استقبال همراه شد. آنتونی آلبنز، نخست‌وزیر استرالیا، و پنی وانگ، وزیر امور خارجه این کشور، در بیانیه‌ای مشترک از یادداشت تفاهم میان تهران و واشنگتن استقبال کردند. در میان کشورهای اسلامی و کشورهای

همسایه عمان، ترکیه، عراق، قطر، مصر، لبنان، ارمنستان، جمهوری آذربایجان، الجزایر و امارات و پاکستان نسبت به این توافق ابراز خرسندی کردند. رئیس‌جمهوری ترکیه این توافق را گامی مهم برای صلح توصیف کرد، اما نسبت به هرگونه اقدام تنش‌زا و لغافل در روزهای منتهی به امضای رسمی توافق هشدار داد. وزیر امور خارجه ترکیه نیز با تبریک به ایران، آمریکا و پاکستان (به‌عنوان میانجی) و همچنین قطر، این توافق را نقطه عطفی در مسیر صلح پایدار دانست. مقام‌های ارشد قطر و وزارت امور خارجه این کشور با تأکید بر اینکه گفت‌وگو بهترین مسیر حل بحران‌هاست، از تلاش‌های میانجی‌گرانه پاکستان قدرتی کردند. رئیس‌جمهوری لبنان نیز ابراز

امیدواری کرد این تفاهم به پایان قطعی درگیری‌ها میان اسرائیل و حزب‌الله و برقراری ثبات عملی در لبنان منجر شود. رئیس‌جمهوری مصر و رئیس‌امارات نیز در دیداری مشترک، با استقبال از توافق توقف جنگ و بازگشایی تنگه هرمز، بر هماهنگی کشورهای عربی برای حفظ ثبات منطقه تأکید کردند. در همین حال، وزیر امور خارجه عمان این توافق را «پیروزی دیپلماتی و منطقی درست در زمان مناسب» خواند و خواستار حمایت جامعه جهانی از آن شد. وزارت امور خارجه الجزایر نیز با قدرتی از تلاش‌های پاکستان و قطر، ابراز امیدواری کرد این توافق زمینه تقویت اعتماد متقابل و حل نهایی مسائل اختلافی را فراهم کند. دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی با صدور

سایپا دِک

سایپا دِک (چک مزبور باید در سامانه صیاد ثبت گردد) ب-واریز مبلغ سپرده به‌شماره حساب ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ به‌شماره شبا ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ IR نزد بانک سپه شعبه سایپا کد ۱۱۰۲ پ-ضمانت‌نامه بانکی در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر با شماره تماس ۶۱۶۱۱۴۹۹ تماس حاصل نمایید.

روابط عمومی سایپادِک

سایپا دِک

سایپا دِک (چک مزبور باید در سامانه صیاد ثبت گردد) ب-واریز مبلغ سپرده به‌شماره حساب ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ به‌شماره شبا ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ IR نزد بانک سپه شعبه سایپا کد ۱۱۰۲ پ-ضمانت‌نامه بانکی در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر با شماره تماس ۶۱۶۱۱۴۹۹ تماس حاصل نمایید.

روابط عمومی سایپادِک

سایپا دِک

سایپا دِک (چک مزبور باید در سامانه صیاد ثبت گردد) ب-واریز مبلغ سپرده به‌شماره حساب ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ به‌شماره شبا ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ IR نزد بانک سپه شعبه سایپا کد ۱۱۰۲ پ-ضمانت‌نامه بانکی در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر با شماره تماس ۶۱۶۱۱۴۹۹ تماس حاصل نمایید.

روابط عمومی سایپادِک

سایپا دِک

سایپا دِک (چک مزبور باید در سامانه صیاد ثبت گردد) ب-واریز مبلغ سپرده به‌شماره حساب ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ به‌شماره شبا ۱۱۰۲۶۰۶۳۸۶۵۸۹ IR نزد بانک سپه شعبه سایپا کد ۱۱۰۲ پ-ضمانت‌نامه بانکی در صورت نیاز به کسب اطلاعات بیشتر با شماره تماس ۶۱۶۱۱۴۹۹ تماس حاصل نمایید.

روابط عمومی سایپادِک